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UNIDAD 1

INTRODUCCION A LA ECONOMIA

TEMA 2: MODELOS ECONOMICOS: LA FRONTERA
DE POSIBILIDADES DE PRODUCCION Y EL
COMERCIO
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¢Qué es un modelo?

*Es u entacion simplificada de t i entender
jor situaciones de la vida real.
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¢Qué es un modelo econémico?

« Una hewessiBHta que permite analizar e
sotd de las variables analizadas.
« En un modelo econémico suponemos que el resto de las variables permanece
constante, es decir que el resto de las variables no varian.

» Puede ser un ejemplo numérico, una simple ecuacién o un grafico. De gran ayuda
para entender distintas cuestiones econdémicas.
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Modelos econémicos
fa utiliza sus

Grsos de forma eficiente.
2. Ventaja comparativa: explica las ganancias derivadas del comercio, tanto entre
individuos como entre paises.

3. Flujo circular de la renta: explica como la renta va pasando de unos agentes a
otros.
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1. Lafrontera de posibilidades de produccién
« Sirve icar como distribuye [0S
omia que soélo produce dos bienes.
« Representa la cantidad maxima que se puede producir de un bien, dada la cantidad
que se produce del otro.
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1. Lafrontera de posibilidades de produccién

« El na imo de cocos que Tom p B-reeogesdepende-defrritimero de peces
pesca, y viceversa.

« La produccién factible viene representada por el area que esta dentro o sobre la
curva. El punto C es factible pero no eficiente. Los puntos A y B son factibles y
eficientes. El punto D no es factible.

No son factibles

Frontera de

posibilidades
de produccion
FPP
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1. Lafrontera de p03|b|I|dades de produccién

*fustra el concepto econémico de eficiencia: punto C INEFICIENTE (puede producir
mas, desaprovecha oportunidades de mejorar)

» Resalta el coste de oportunidad de un bien: Si Tom pesca 30 peces, recoge sélo 20
cocos. El coste de oportunidad de 10 peces extras son 5 cocos (0,5 cocos/pez).

No son factibles
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1. Lafrontera de posibilidades de produccién

« Elco ortunidad es creciente (C peces, Tom

. ncia a recoger 5 cocos. Para pescar otros 20, renuncia a 25 cocos mas. Al
producir una cantidad pequefia de un bien usamos SOLO los recursos de ese bien.

« Ayuda a entender el crecimiento econémico: desplazamiento hacia afuera de la FPP.

Tras el aumento la economia puede producir mas de todo: Tom pasa de A hacia E.
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2. Laventaja comparativa y las ganancias del comercio

* Dos n —1om y Hank. ¢pueden
A ambiando bienes entre si?

« Existen ganancias del mercado si cada uno de ellos sabe hacer algo mejor que el
otro: Tom es buen pescador y Hank sabe recoger cocos. Ambos se beneficiaran con el
intercambio.

« Existen ganancias del comercio aun cuando una de las partes no es especialmente
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2. La ventaja comparativa y las ganancias del comercio

MTOS naufragos tiene un coste de i €scar constante, y
na FPP que es una recta.

« Para Tom, cada pez siempre tiene un coste de oportunidad de %4 de coco. En el caso
de Hank, cada pez tiene un coste de oportunidad de 2 cocos.

« Si viven aislados (sin intercambio), ¢es lo mejor para su consumo de bienes?

Ilustracién 2-4  Frontera de posibilidades de produccién para dos naufragos

(a) Frontera de posibilidades de produccién de Tom {b) Frentera de posibilidades de produccidn de Hank
Cantidad Cantidad
de cocos de cocos

30

s 20
'l‘—. e SR Consumo de Hank
sin intercambio

sin intercambio

FPP FPP
de Tom de Hank
1] 28 40 o 6 10
Cantidad de peces Cantidad de peces
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2. La ventaja comparativa y las ganancias del comercio

D os dos naufragos tienen diferentes nidad, pueden llegar
un acuerdo en que ambos mejoren.

« Ambos mejoran si cada uno se especializa en lo que hace mejor en términos
relativos y después intercambian sus bienes.

Coste de oportunidad de peces y cocos para Tom y Hank

Coste de oportunidad de Tom Coste de oportunidad de Hank
Un pez 3/4 de coco 2 cocos

Un coco 4/3 de pez 1/2 de pez

Ganancias derivadas del comercio para los dos niufragos

Sin intercambio Con intercambio 3anancias del comercio
Produccion  Consumo Produccion  Consumo
Tom Peces 28 28 40 30 +2
Cocos 9 9 0 10 +1
Hank  Peces 6 6 0 10 +4
Cocos 8 8 20 10 +2
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2. La ventaja comparativa y las ganancias del comercio

e C ede verse Tom es mas eficiente que pero Hank es mas
iciente que Tom recogiendo cocos (coste de oportunidad).
- Tom tiene una ventaja comparativa en la pesca, Hank recogiendo cocos.

« Un individuo tiene una ventaja comparativa en la produccién de un B/S si el coste
de oportunidad de producir ese B/S es menor para ese individuo que para el resto.

Coste de oportunidad de peces y cocos para Tom y Hank

Coste de oportunidad de Tom Coste de oportunidad de Hank
Un pez 3/4 de coco 2 cocos

Un coco 4/3 de pez 1/2 de pez
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2. La ventaja comparativa y las ganancias del comercio

a) El sirve para ilustrar las ganancia tor ndo especializarse
espués intercambiando bienes, ambos producen méas que viviendo aislados.
« Al especializarse y comerciar, los dos naufragos pueden producir y consumir mas de

ambos bienes, en relacién a su situaciéon sin comercio.

« Tom se especializa en la pesca (ventaja comparativa), y Hank que tiene desventaja

absoluta en ambos bienes, pero ventaja comparativa (se especializa) en recoger
cOocos.

(2) Consumo y produccién de Tom

Cantidad Cantidad
de cocos de cocos

{b) Comsumo y produccion de Hank

Cantidad de peces

(antidad de peces
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2. La ventaja comparativa y las ganancias del comercio

b) E demuestra que al tener costes i f ntes, uno puede
ner ventaja comparativa en algo, y una desventaja comparativa en algo.
- Tom es mejor que Hank en la produccién de ambos bienes, tiene una ventaja
absoluta. ;Tom gana comerciando con un incompetente?
- Un individuo tiene una ventaja absoluta en una actividad, cuando es el mejor
desarrollandola. Tener ventaja absoluta no significa tener ventaja relativa. La base de
la ganancia mutua es la ventaja comparativa, no la absoluta.

(2) Consumo y produccién de Tom

Cantidad Cantidad
de cocos de cocos

{b) Comsumo y produccion de Hank

g 2530 40 0 6 10 Canticad de peces
(antidad de peces
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2. La ventaja comparativa y las ganancias del comercio
La vepia; ativa +o jonal

Un pais produce siempre menos que otro, ¢es bueno el comercio internacional?

b Suponiendo que Canada y Estados Unidos producen sélo dos bienes: carne de cerdo
)y aviones.

b La FPP de Estados Unidos (casi plana) indica la ventaja comparativa en la carne.
b La FPP de Canada (casi vertical), indica su ventaja comparativa en aviones.
b Los dos paises obtienen ventajas de la especializacion y del comercio.

(a) Frontera de posibilidades de produccién de Estados Unides (b) Frontera de posibilidades de preduccion de Canada

Cantidad Cantidad
de aviones de aviones B i
3000 ¢ Produccidn !:ie Canadd
con comercio
Cansumo de Estados
Unidos si ;
oS st comercia Consumo de Estados Consumo de
Unidos con comercio 2000 Canadd con
comercio
1500 ‘ / ) 1500 .
R Produccién D~
de Estados Consumo de
1000 = -7 Unidos con Canadd con
: comercio comercio
: | FeP de - FPP de
i | Estados Unidos | i Canadi
4
0 1 2 3 0 05 1 15

Cantidad de cerdo (millones de toneladas) Cantidad de cerdo (millones de tonaladas)
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3. Las transacciones: el flujo circular de larenta

* To . pequefia economia de trueque 0 de B/S)
* Economia moderna (dinero), millones de obreros, empresas, B/S.

« El flujo circular de la renta es un modelo que representa como se producen las
transacciones entre los distintos agentes de una economia, a través de 2 flujos:
Unidades fisicas (B/S) y dinero ($).

* Modelo mas simple de FCR: Familias y empresas.

Dinero Familias Dinero
Bienes Factores
productivos
servicios
Mercado
il d'e‘li;ig(r’es
y servicios
Bienes
¥ Factores
servicios productivos
Dinero Empresas Dinero

e
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3. Las transacciones: el flujo circular de larenta

b Familias sona o grupo de personas que comp
F'Empresa: organizacion que produce B/S para venderlos.

b En la economia hay 2 tipos de mercados: de B/S y de factores.

b Las empresas venden los B/S producidos a las familias en los mercados de B/S.

b Las empresas compran los recursos necesarios (factores de producciéon: trabajo,
tierra, capital y capital humano) para producir B/S, en los mercados de factores.

Dinero Familias Dinero
Bienes Factores
productives
servicios
Mercado
de bienes betcs
0 =R de factores
Bienes
y Factores
servicios productives
Dinero Empresas Dinero
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3. Las transacciones: el flujo circular de la renta

*Re a los flujos de dinero, de B/S de la€
~« En el mercado de B/S las familias compran a las empresas los B/S generando un
flujo monetario para las empresas y un flujo de B/S para las familias. El dinero
retorna a las familias cuando las empresas les compran los factores de produccién en
el mercado de factores.

DINERO

FACTORES
PRO UCTIVOS

DINERO

BIENES Y
SERVICIOS

E \ A
FACTORES
A PRODUCTIVOS
[ £

DINERO

DINERO

Juan Pablo Sucre Reyes

3. Las transacciones: el flujo circular de la renta
b Excluye = io B/S

3 presas, papel del Estado en relac1on al dinero. Aunque incompleto (actores
y flujos) y sencillo, ayuda a entender aspectos importantes de la economia.

b El nUmero de empleos no es fijo, depende de la cantidad de dinero que las familias
pasten; y este gasto depende del nUmero de personas que estén trabajando.

b Ejemplo: Flujo circular de la renta EEUU (1960 — 1988): nivel de empleo se duplico,
Su retribucion incremento el gasto en B/S y las empresas contrataron mas personal
para satisfacer esta demanda.
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Los modelos econédmicos: Economia positiva Vs. Economia normativa
Wmica: Crear modelos (priveipt asi Stos concretos).
conomia positiva: rama comun del analisis econémico que describe cémo funciona

la economia en la realidad (a través de modelos).

- Economia normativa: hace recomendaciones sobre la forma en que la economia
deberia funcionar.

 Las previsiones (prondsticos del futuro) obtenidas a través de modelos, permiten
evaluar lo que pasara si se cambia una politica, pero no valora si es bueno o malo
(recomendacioén).
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Cuando y por qué discrepan los economistas

1. Los f6S de comunicacion exagera i
T La economia esté inevitablemente vinculada a la politica (grupos de poder).

3. Las fuentes de discrepancias pueden ser: los valores y creencias de cada
individuo, y los modelos econémicos (mi representacién = mis conclusiones)

- El analisis econédmico es un método, no un conjunto de conclusiones.
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